



# 陕西靖边:点燃文化火种 赋能乡村振兴

通讯员 白凌燕 农业科技报·中国农科新闻网记者 符金壮

盛夏齐聚统万城,清爽体验乡村行。6月5日,由陕西省靖边县委宣传部主办,红墩界镇承办的“全媒体矩阵爱心助农 微直播赋能乡村振兴”宣传活动(第5站)暨红墩界镇第二届乡村旅游采摘节启动仪式在统万城举行。

## 穿越

“欢迎各位来到大夏国都统万城遗址,大夏是匈奴人建立的一个国家,存在了仅仅20余年,而统万城遗址正是大夏国建都的地方,也是我国境内唯一确知的匈奴城,唯一的沙漠古都……”在统万城西南角楼前,面对无数个摄影、摄像镜头,资深讲解员李少鹏第5001次进入“开机”模式,把统万城的故事讲给线上、线下的观众,是他的爱好和职责。

“我乃大夏国秘书监胡义周,著有《统万城铭》,诸位贵宾请随我进入这统万城中一观。”统万城遗址博物馆前,“赫连勃勃”“赫连王妃”“蔡文姬”“叱干阿利”等带领大家身临其境地穿越至大夏王朝。犹如巨型沙漠宝盒的博物馆内,集文物展示、文化游历、遗址保护、自然科普、学术交流等功能于一体,有“白城子”统万城、赫连勃勃的统万城、马背上的民族——匈奴、匈奴与中原共4个陈列单元。参观过程中,牧羊人苏武、弹琴者蔡文姬、巡游中的赫连勃勃……一一从历史画卷中走来。馆内互动体验更是生动有趣,让过去与现在撞了个满怀……这些古今穿越画面,被参与“全媒体矩阵爱心助农 微直播赋能乡村振兴”的摄影师们的镜头逐一记录,后期将在全网广泛传播。

## 采摘

古都逾千年,风华今犹在。昔日的红墩界,赫连勃勃在这里立下“统一天下,君临万邦”的豪言壮语,留下了匈奴文明在历史长河中唯一的都城遗址——统万城。如今的红墩界,正以产业铿锵“音律”奏响乡村振兴“主旋律”。“我们的制种玉米占据全市制种玉米产业的半壁江山,‘两矿一厂一物流’工业发展格局已成雏形,统万城遗址公园获评国家4A级旅游景区,红墩界镇正在向实现农工旅融合发展强镇的道路稳步前行。热忱欢迎四方宾朋到红墩界领略统万风华,感受古柳神韵,品味鲜美樱桃。”红墩界镇党委书记曹琳露说。

樱桃红满枝,采摘正当时。“樱桃美、樱桃甜,好樱桃出在红墩界。”樱桃采摘园内,曹琳露被大家戏谑



媒体嘉宾在统万城。



靖边融媒主持人在樱桃园。



自媒体代表记录无定河漂流场景。

为“万红丛中一点绿”,与宣传干部们一道,为樱桃出镜代言,大家奋力吆喝的声音让田间充满丰收的喜悦。“作为一名博主,我用镜头记录着靖边的山山水水、风土人情,去年,我们自媒体积极参与爱心助农活动,在全网发布了红墩界樱桃成熟的信息,取得了良好的宣传效果。今年,我们自媒体人将一如既往地用镜头将红墩界的迷人风采展示在大众面前。”自媒体代表李俊驿和他的团队一起,将大家观光采摘、品尝樱桃的画面尽收镜头之中。

## 漂流

“端午假期哪里游,红墩界镇摘樱桃、玩漂流。”活动现场,宣传味儿超浓,靖边融媒主持人、自媒体网红、汉服达人们争相为乡镇农特产品、文旅项目代言。玩儿兴大发的小伙伴们纷纷轻装上阵,进入了活动的下一环节——无定河漂流。大

家三人一组,两人成队,坐上橡皮筏子,开启“尖叫一声,狂浪一夏。”的嗨玩模式。全长3公里的无定河边水草丰茂,鸟鸣清脆,水牛的哞哞声由远及近,蓝天白云之下,田地旷野之间,景色美不胜收。美景当中,漂流的小伙伴们疯狂泼水的激战场景惊醒了沉睡的夏天。“此身天地一虚舟,何处江山不自由。”“酣畅淋漓,意犹未尽,还想再玩一次。”……欢乐畅快的声音回荡在蓝天碧水之间。在“全媒体矩阵爱心助农 微直播赋能乡村振兴”的助力下,塞北小江南要火!

## 许愿

古树是大地的灵魂,其根系就像血脉一样延承着一方历史。走进红墩界镇尔德井村,300余棵树龄在500年以上的古旱柳散落在20多平方公里的滩润地上,这里被称为“神树润”。古柳群中树龄最长的

达1280年,合抱粗的古树名木随处可见。古树像一位历经岁月,威严庄重的老人,护佑着这里的每寸土地。6月5日这一天,神树润的千年古树们又添了一项新技能,被脑洞大开的乡镇干部贴上了“许愿树”的标签。参与“全媒体矩阵爱心助农 微直播赋能乡村振兴”活动的嘉宾们,纷纷在“许愿树”前认真撰写了自己的愿望,并将心愿牌虔诚地挂在树梢,五颜六色的可爱心愿牌随着柳梢迎风飞舞,又成了一道绝美的风景,令身着汉服的姑娘们跟随柳梢一起翩翩起舞、流连忘返。

“姑娘们,你们的衣服好漂亮,跟我们合个影吧?我们是香港来的游客。”“相信我,跟他们合影你们的照片会被传到国际网上!”一边的香港摄影师热忱地解释。画面被定格,家乡景、异乡人在一起的画风,美到和上扬的嘴角一样飞起。

## 前景

探索古都遗迹,领略统万风华;党建引领,助力乡村振兴。近年来,在靖边县委、县政府的坚强领导下,红墩界镇立足优越农业条件,创新提出“百名干部联农户、勤谋善为促振兴”的工作机制,通过“三变改革”实现土地整合流转,3万亩制种玉米约占陕西省制种总量的50%，“一户一田”“一组一田”“一村一田”模式已成为全县的“标杆”。发挥文旅资源优势,促进游牧文化与农耕文化完美交融,着力打造优美环境,以神树润、无定河、圪洞河大峡谷为依托,孕育绿水青山与大漠草原交相更替。促进三产融合发展,“两矿一厂一物流”等重点建设项目为全镇乃至全县的经济社会高质量发展增添了新动能。

“此次乡村旅游采摘宣传活动旨在借助媒体力量打响红墩界镇农文旅特色品牌,推动全面乡村振兴。”靖边县委常委、宣传部部长李京津表示。她希望红墩界镇起而行之、靶向发力,推动农业、工业、服务业融合发展,建设乡村美、产业兴、农民富的时代新镇;希望宣传部和广大媒体朋友继续发挥媒体矩阵传播优势,加强与社会各界的沟通协作,运用线上线下多种宣传手段,助力乡村振兴;希望受邀参加的驻地企业与红墩界镇精诚合作,主动彰显社会担当,推动实现企地共建、和谐共进;希望各位父老乡亲秉持忠厚淳朴、勤劳致富的优良传统,主动学习应用新政策新技术,与镇村干部一起建设美丽红墩界。

春夏秋冬、一年四季,晴日暖阳、风里雨里,红墩界美景在等你!